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Usrednianie wyktadnicze

Cele ¢éwiczenia
Celem ¢wiczenia jest zapoznanie si¢ z usrednianiem sygnatéow.

Uwagi do ¢wiczenia
Czes$¢ wykonanych zadan moze byé¢ wykorzystana w kolejnych ¢éwiczeniach, wiec propo-
nowane jest przechowywanie wynikow na potrzeby kolejnych ¢wiczen.

Polecenia w $rodowisku Matlab

Zapoznac sie z nastepujacymi poleceniami w $rodowisku Matlab: 1inspace, sin, figure,
plot, stem, hold on, hold off, xlabel, ylabel, legend, zeros, length, find,
for, end, randn, mean, sumsqr.

Jesli jest to mozliwe, uzyj powyzszych polecenn do implementacji rozwigzan ponizszych
zadan.

Zadania do wykonania

1. Wygenerowa¢ przebieg sinusoidalny wedtug nastepujacego wzoru
y(t) = Asin(2w ft + ¢) (1)

t - czas, A - amplituda sygnalu sinusoidalnego [V], f - czestotliwo$é sygnatu si-
nusoidalnego [Hz|, ¢ - przesuniecie fazowe sygnatu [°] dla nastepujacych wartosci
parametrow

Nr. przebiegu ‘ AlV] ‘ f1Hz| ‘ o[°]
1 230 50 0
2 115 200 0

z uwzglednieniem: czestotliwosci prébkowania Fy = 5000[Hz], liczba prébek L = 500.
Nastepnie na jednym wykresie wyznaczy¢ odpowiedz czasowa oraz widmo amplitu-
dowe uzyskanego sygnatu. Wykorzystaj funkcje subplot.

2. Do sygnatu z zadania 1 dodaj sygnal zaktocen o rozktadzie normalnym. Dobierz tak
amplitude sygnatu zakldcen aby zakiécenia byty widoczne na wykresie.

3. Na jednym wykresie wyznaczy¢ odpowiedz czasowa oraz widmo amplitudowe uzy-
skanego sygnatu w zadaniu 2. Wykorzystaj funkcje subplot.

4. Na jednym wykresie poréwnaj odpowiedz czasowa sygnatu z zadania 1 oraz 2.
5. Dla procesu uséredniania wyktadniczego opisanego nastepujacym réwnaniem
y(n) = azx(n) + (1 —a)y(n — 1) (2)
gdzie a = 0.5 wykonaj nastepujace operacje:

e Na jednym wykresie wyznacz odpowiedz skokowa oraz impulsowa. Wykorzystaj
funkcje subplot.



e Dokonaj filtracji sygnatu z zadania 2.
e Na jednym wykresie porownac sygnal z zadania 2 oraz sygnal po filtracji.
e Wyznacz widmo amplitudowe uzyskanego sygnatu po filtracji.

e Na jednym wykresie porownaj widma amplitudowe sygnatu z zadania 2 oraz
sygnatu po filtracji.

e Wyznacz stosunek sumy kwadratéw bledéw sygnatu z zadania 1 oraz sygnatu
po filtracji.

6. Dla kazdej wartosci wspo6tezynnika a odpowiednio [0.1,0.2,0.3,0.4.0.5,0.6,0.7,0.8,0.9]
wyznacz stosunek sumy kwadratow bledéw sygnatu z zadania 1 oraz sygnatu po fil-
tracji. Wyniki przedstaw na wykresie.

7. Na podstawie zadania 7 wyznacz warto$¢ wspélczynnika a dla ktorego stosunek
sumy kwadratow bledéw jest najmniejszy. Dla wyznaczonego wpdtczynnika wykonaj
filtracje sygnatu z zadania 2 a natepnie na jednym wykresie poréwnaj sygnal po
filtracji z sygnalem z zadania 1.



